

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## CUESTIÓN DE INTERESES

### LAS FALSAS REPRESENTACIONES

¡Quién lo diría! Ayer, en el Congreso, hubo algo más que empacho de legalidad, constitucionalismo y respeto a los fueros parlamentarios. Se continuó la discusión que inició el Sr. Bugallal, cacique máximo gallego, sobre los manoseados decretos del Sr. Alba. Intervinieron las más encumbradas representaciones parlamentarias.

El primer representante del país, republicano elegido con los votos del pueblo, en su mayor parte, ayer tarde, al terciar en el debate, se olvidó totalmente de sus representados para defender con mayor decisión, acierto y entusiasmo sus intereses de naviero. Y esto no está bien, porque el Sr. Echevarrieta en las Cortes no se representa a sí propio, sino a quienes le dieron sus sufragios, y los intereses de los electores estaba obligado a defender, aunque fuera en daño—muy leve por cierto—de sus intereses privados.

Peró el Sr. Echevarrieta se acordó demasiado de su condición personal, y olvidó a sus representados. Si el interés privado no le hubiera hecho incurrir en estos olvidos, censurables e indisculpables, el Sr. Echevarrieta, naviero, hubiera defendido el derecho del pueblo a participar en las grandes ganancias de los navieros, y hubiera señalado el deber que éstos tenían de contribuir a las cargas del Estado con la pequeña parte de los beneficios que en el proyecto de ley se les reclama.

Peró las cosas ocurrieron de modo bien distinto. El Sr. Echevarrieta, abusando de la representación que se le otorgó para menesteres más elevados y generales que defender los propios intereses, alterando la verdad, defendió a las Empresas navieras. Y adoptando una actitud de transigencia y condescendencia aparentes, arrancó del ministro de Hacienda unas declaraciones que a nosotros nos parecían tan contemporizadoras que nos hacen creer seriamente que las actitudes del Sr. Alba no son consecuencia de una resolución firme de conseguir sean realidad los proyectos de ley presentados, sino comedia para entretener incautos y para algo de mayor provecho político, puramente personal.

En lo esencial, que fué la defensa de los intereses privados, el Sr. Echevarrieta y el Sr. Ibarra, maurista naviero que intervino para alusiones, coincidieron. Y nada de extraño tiene esta coincidencia, debida a la identidad de los intereses defendidos.

Ni el Sr. Echevarrieta ni el Sr. Ibarra pusieron reparos a la ilegalidad, anticonstitucionalidad y atropello al Parlamento que cometió el Sr. Alba, ministro de Hacienda, con sus dos decretos. Estas faltas a las puras ideas del derecho político estaban un tanto alejadas de las ganancias materiales, y por esto no repararon en ellas los navieros. Fué el Sr. Cambó quien puso atención primeramente en lo que significaban los decretos del ministro de Hacienda, en puro derecho constitucional. Eran un atropello al Parlamento, tan enorme, que los regionalistas se creían obligados a hacer constar su protesta enérgica contra el ministro atropellador.

Y a continuación de Cambó habló Maura. Y cuando este hombre, a quien han hecho crear los papanatas que es honrado y notable, se puso en pie para hablar, los demás enmudecieron y adoptaron una actitud de emoción bobalicona. Y con ademanes solemnes, que cuadraban muy bien a la actitud de los babiecas, hizo saber el señor Maura, henchido de satisfacción y vanidad, que nada importante iba a decir. Esta advertencia hizo con el gesto y los ademanes. Y después comenzó a hablar, dando al tono de voz y a la acción su estudiada y enfática solemnidad. Enfática y un tanto insultante, porque cuando D. Antonio habla da a entender que él es la inteligencia, lo demás corp al servicio de su enorme

vanidad, lo cual no es prueba de gran capacidad.

Y en esta actitud el hombre, que acaso se cree honrado y seguramente mucho más notable de lo que es ciertamente, quiso, en sus primeras palabras, echar sobre el ministro de Hacienda toda su falsa autoridad moral, y porque creyó que esto era empresa fácil habló en tono tranquilo, mesurado y dulzón.

¡Quién era Alba para D. Antonio! Y este D. Antonio, que daba por aplastado al ministro de Hacienda, tuvo en el ataque, amanerado y cruel de intención, unas frases comprometedoras. Aquellas que fueron pronunciadas con apariencias de indignación, y que advertían de la dictadura que Alba cometió con sus decretos, y contra cuya dictadura Maura protestaba. Esa dictadura que va contra los grandes negociantes es intolerable para D. Antonio Maura. Si fuera para iniciar la guerra de Africa, engañando miserablemente al pueblo; para suprimir el derecho de reunión y el de asociación, cerrando Centros obreros; para movilizar reservistas y deshacer muchos hogares recién creados; para provocar un movimiento de justa protesta popular y ahogarle en sangre, exteriorizando satisfacciones del deber cumplido, nada honradas; para esto, bien está la ilegalidad, anticonstitucionalidad y la dictadura; pero para evitar que se simulen disoluciones de Sociedades, y secuestrar por tan burdos y sencillos procedimientos las pequeñas cantidades que el Estado va a obtener de las grandes ganancias, la dictadura es intolerable. Además, es atentatoria a los derechos individuales de contratación. Cierto que Maura hizo fusilar a Clemente García y a Ferrer; pero todo esto se hizo dentro del más escrupuloso respeto a los derechos individuales. Y ante un hombre que procede como Maura y habla como Maura, aun hay babiecas que escuchan con la boca abierta. Nosotros bien cerrada la tenemos. Y el ministro de Hacienda también.

En la réplica, más considerada de forma que de fondo, llegó el señor Alba a afirmar que Maura hablaba sin saber lo que decía. Y entonces, Maura, el hombre de apariencia tranquilo, contestaba ensoberbecido, y arreciaba en el ataque a quien había osado poner mano en los intereses de quienes más intereses tienen.

Y tras de Maura hablaron otros representantes parlamentarios, muy celosos de la ley, la Constitución y el Parlamento, en circunstancias en que tantos respetos dañaban al país en su caudal y en su dignidad, y en que la realidad, la vergonzosa realidad, creada por la conducta de los ricachos, imponía el deber patriótico de lanzar los decretos.

Era por demás cargante escuchar aquellas declaraciones de respeto a la ley y al derecho parlamentario donde tantas veces se ha transigido con infracciones legales, atropellos a la Constitución y desprecios al Parlamento, ejecutados para ofender la dignidad del país y perjudicarle en sus intereses.

Y ahora que la situación en que se colocaban unos cuantos privilegiados de la fortuna exigía lo que se ha hecho, para que los poderosos no se burlaran del país, después de enriquecerse a su costa, se invoca la ley y el derecho parlamentario.

Nosotros, ante estos hechos de realidad, no estamos por esos respetos. Y es más: nosotros no creemos sinceros esos respetos. En el más favorable de los casos, nos parecen puras tonterías.

Y conste, para concluir, que seguimos creyendo que ni el Gobierno ni el Sr. Alba tienen propósito decidido de hacer que sean ley los proyectos presentados. Ya ayer se batió un tanto en retirada el ministro de Hacienda. Un poco más, y el espíritu liberal de estos proyectos queda convertido

en el reaccionario del que ha presentado modificando el impuesto de Inquilinato.

**Ayer se vió clara la estrecha solidaridad que entre las grandes Compañías y sus consejeros políticos existe. Los enemigos del proyecto de beneficios evidenciaron que obran como representantes de la plutocracia, no del país. Y es lógico que así sea, pues que a ello les obliga el sueldo.**

### PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

Altas en el partido.

Se ha reorganizado, ingresando en el partido, la Agrupación socialista de Zaragoza, contando ya con buen número de afiliados.

Con este motivo, los socialistas zaragozanos envían un fraternal saludo a todos los camaradas españoles.

La correspondencia diríjase a nombre del secretario, Aquilino García, Centro ferroviario, Estévez, 2.

Se ha constituido, siendo alta en el partido, la Agrupación socialista de Tudela de Duero (Valladolid).

Diríjase la correspondencia al secretario, Marcelino Martín Refriso.

### DE RIOTINTO

**Mitín de mineros.—Contra la Empresa y contra las autoridades complíciles.—Precauciones provocativas.**

NERVA, 26.—Se ha celebrado en la plaza de toros un grandioso mitín de mineros de Riotinto.

El objeto del acto era protestar contra las persecuciones de la Empresa y de las autoridades, persecuciones que pueden provocar un grave conflicto.

Todos los oradores coincidieron en estimar necesario hacer frente a estas persecuciones, y llegar hasta donde sea preciso, antes que dejarse vencer por la tiránica Compañía y por las autoridades lacayunas que están a su servicio.

Las calles de la población, a la hora del mitín, aparecieron tomadas militarmente por la guardia civil de caballería e infantería.

A pesar de esta coacción, acudieron al mitín 7.000 personas, que aplaudieron y ovacionaron con entusiasmo a los oradores.

Presidió el acto el compañero Serrano, que acaba de ser condenado a destierro. Pronunciaron discursos los compañeros Pelegino, Vázquez, Rubio, Márquez, y en último lugar Teodomiro Menéndez, representante asturiano, cuyo discurso, elocuente y lleno de justa indignación, impresionó profundamente al auditorio. Acusó a las autoridades de amparar a la Empresa minera, en perjuicio de los derechos españoles. Afirmó que las organizaciones obreras contraerían una gravísima responsabilidad si no acudieran en ayuda de los obreros de Riotinto.

El mitín acabó dándose vivas a los obreros de Asturias y a la Unión General de Trabajadores.—C.

**Maura es el hombre de las frases y de los fusilamientos. Como ya no puede ejecutar éstos, se dedica a hacer frases. Ayer dijo que no lee la "Gaceta" por "precaución higiénica". ¡Y eso que no la utiliza desde hace tiempo!**

### EL CONFLICTO NORTEAMERICANO

#### MEJICANOS Y YANQUIS

**El combate de Carrizal.—Informes de Pershing.—Gestiones por la paz. Última nota de Wilson.**

PARÍS, 26.—El corresponsal de *Le Petit Parisien* en Washington comunica a su periódico que el informe del general Pershing sobre el incidente de Carrizal ha destruido totalmente los optimismos oficiales, porque establece de manera concluyente que los dos regimientos de caballería norteamericana fueron atraídos a una emboscada con el pretexto de parlamentar, y segados en cuanto estuvieron a tiro por las ametralladoras mejicanas. Pershing afirma terminantemente que el ataque fué el resultado de un plan concertado previamente.

El informe llegó a Washington bien entrada la noche del 24, y le fué inmediatamente entregado a Wilson, que dormía, y que llamó por teléfono al ministro

de la Guerra para conferenciar acerca de la situación y adoptar las medidas oportunas acerca de la movilización.

La opinión norteamericana considera la guerra casi inevitable.

La Prensa asociada de Nueva York dice que los representantes europeos en Méjico ejercen enérgica gestión sobre el general Carranza para impedir la ruptura de relaciones, y tienen probabilidades de conseguirlo.

La nota enviada anoche por Wilson tiene carácter imperativo, y en ella se exige la inmediata libertad de los prisioneros capturados en Carrizal y la más rápida explicación posible de la línea de conducta que Méjico se propone seguir después de recibir este documento, porque las órdenes encaminadas a impedir que las tropas yanquis avancen en otra dirección que el Norte o el Este serán consideradas como formal y deliberada ruptura de relaciones.—C.

#### Los alemanes a Méjico.

PARÍS, 27.—Comunican de Washington que los reservistas alemanes que no habían podido trasladarse a Europa para tomar parte en la guerra se han puesto en camino, con dirección a Méjico, para incorporarse a los contingentes del general Carranza.

### COZAS DEL DIA

Para *La Epoca* lo que hay en el fondo de los proyectos de ley presentados por el Sr. Alba y en los decretos dando validez circunstancial a algunos artículos de aquellos proyectos es una cuestión de chiquillos.

Y en este juego hace actuar de niño menor al ministro de Hacienda.

Y de niño menor que pretende hacer que los demás jueguen atendiendo su capricho y reservando al dictador el puesto de mayor significación.

*La Epoca* sabe que en el fondo de esta cuestión no hay el juego de niños a que ella alude, sino juego de intereses.

Y el diario conservador idóneo lucha heroicamente para defender los intereses de los grandes... capitalistas.

Y hace la defensa invocando el interés de la patria.

Otra vez más se hace actuar a la patria de encubridora de grandes negociantes.

Ayer tarde, en el Congreso: El Sr. Echevarrieta arremetió contra el ministro de Hacienda.

Y después, Ibarra.

Y después, Cambó.

Y a continuación, Maura, poniendo en el ataque toda su autoridad y su prestigio... bien mal ganados.

Y tras de Maura, Bugallal.

Y Llosas.

Y Melquiades Alvarez.

Y Senante.

Y Nougés.

Y en tanto acorralaban al ministro de Hacienda, se observaba en Romanones una quietud sospechosa e impropia de su agitado espíritu.

Si no provoca Dato la interrupción del conde, aquello de «nos marcharemos todos», Romanones hubiera descubierto del todo sus preocupaciones:

Las de no dejarse eliminar por Alba.

**Hubo un grito que caracterizó a un Gobierno: aquel de "¡No me toque usted la Marina!" Otro grito va a caracterizar al Gobierno de Romanones, por ser el de una parte de la oposición: el de "¡No me toque usted los beneficios de guerra!" ¡Y ande el robo libre en la burguesía libre!**

# Los conflictos del trabajo

### La ineptitud de Suárez.

Las dos fiestas que acabán de transcurrir han marcado un compás de espera en la lucha proletaria. Ni se han visto grupos de huelguistas, ni la policía ha tenido ocasión de lucir sus habilidades descargando el garrote o el sable sobre indefensas mujeres.

Peró si no hemos presenciado estos salvajes espectáculos, no por eso ha permanecido inactiva la gente del orden, pues no ha dejado de ir en busca de los que reputa perturbadores y revolucionarios, yendo de la ceca a la meca, como si hubiese caído sobre Barcelona una inmensa banda de feroces criminales, dispuestos a cometer los mayores desafueros...

Más que sobre el presente de las huelgas, las conversaciones giran hoy sobre el porvenir. ¿Secundarán mañana, lunes, el paro fabril de Barcelona los obreros textiles de otros importantes centros productores? Lo que había de hacerse en el Congreso del arte fabril de Igualada, suspendido arbitrariamente por el gobernador, ¿ha podido efectuarse sin haberse celebrado? No tardaremos en salir de dudas.

Por su parte, las Juntas de las Sociedades fabriles «La Constancia» y las «Tres Clases de Vapor» han dado a la publicidad el siguiente documento. En él se refleja la obra arbitraria del Sr. Suárez Inclán, dispuesto a pasar por encima de todo, con tal de dar gusto a los explotadores que constituyen el Fomento del Trabajo Nacional:

Fuera de la legalidad nos encontramos los que componemos la Junta del Sindicato del arte fabril «La Constancia», y también fuera de ella se hallan otros compañeros, que a la policía le parece que tienen cierta influencia dentro de este Sindicato.

La nulidad gubernativa que desde Madrid nos envió Romanones está entregada a la policía y a los señores del Fomento, y no hay que hablar de cómo quedan la ley, el derecho y la justicia en manos de una gente déspota y rastrera.

Los señores del Fomento del Hambre Proletario se frotan las manos de gusto al ver como un gobernador, que es un don Nadie, acobardado, les entrega el mando de la provincia.

Estos señores del Fomento habían tomado el acuerdo de estar a la expectativa; es decir, que viciara el hambre y aplacara la rebeldía de sus explotados, y aunque comprendieron que el hambre vendría en seguida, dudaron, y no coincidieron con el aplazamiento

de la rebeldía, y es así cómo se explica el traspaso del Gobierno civil del palacio de la vieja Aduna al Fomento del Trabajo Nacional.

Señores del Fomento, señores explotadores fabriles: ya sabemos que el Gobierno de la provincia está en el salón de la presidencia de nuestro Fomento; pero vais engañados, porque no conseguiréis lo que pensáis conseguir.

Vosotros suponéis que encarcelando, que persiguiendo y que poniendo fuera de la ley a unos cuantos camaradas del arte fabril; más aún, poniendo fuera de la legalidad al Sindicato de «La Constancia», ya que le suprimis todos sus mítines y reuniones, vais a terminar con ese bloque de rebeldía, compuesto por mujeres; pero no será así.

Ellas se dan cuenta de la situación, y saben muy bien que a pesar de todos los encarcelamientos no deben volver a la fábrica en las condiciones de trabajo que salieron. No deben volver a la fábrica como si fueran rebafío, porque saben que si hasta hoy han sido tan vilmente explotadas, lo serían aún más desde hoy en adelante.

Por eso, pese a quien pese, conseguiremos la victoria, porque más que nunca continuaremos la huelga, y nuestros explotadores no podrán cumplir sus compromisos con los mercados extranjeros.

Así es que, compañeras y compañeros del arte fabril, comprenderéis que la represión de estos días es para acabar la huelga, a lo cual nosotros debemos contestar continuándola con la misma energía de los primeros días, ya que así aplastaremos a los que quieren aplastarnos.

Por «Las Tres Clases» y «La Constancia», *Las dos Juntas.*

La huelga de marineros sigue su curso. Para tripular los vapores correos de Africa y de las Canarias ha tenido que embarcarse personal de la Armada.

Ayer salió el vapor *Conde de Vifredo*, embarcando como fogoneros personal que no había navegado nunca.

El maquinista del vapor *Betis* ya manifestó que no quiere seguir navegando con el personal que cuenta, inepto hasta el punto de haber tenido que hacer él de fogonero.

La mayor parte de los buques que llegan desembarcan la tripulación. Si se hacen de nuevo a la mar es con gente indocumentada, reclutada en la última capa social.

De continuar el conflicto, el quebranto ha de ser enorme para el comercio y para la industria.

Los armadores han declarado guerra a muerte a «La Naval», porque les estorba en su obra de explotación inicu y despiadada, y «La Naval» ha recogido el guante. ¿Quién vencerá a quién?

Barcelona, 25. Los obreros del mar. Acuerdo importante. — Más desembarcos.

BARCELONA, 25. — En un mitin celebrado anoche por los obreros marinos se acordó que en adelante la huelga se extienda a todos los obreros cuyos oficios se relacionan directa o indirectamente con los trabajos de a bordo.

Anoche llegó de Inglaterra el vapor Pepita, del que desembarcaron 15 tripulantes para hacer causa común con los huelguistas.

La nota más saliente de todo el movimiento son las continuas coacciones de la policía con los socios de «La Naval» y la presión que, con el apoyo de las autoridades, ejerce la Comandancia de Marina de este puerto.

Comunican que el fletador del vapor Iscaria, ofreció un aumento de un 15 por 100, siendo rechazado. Todos están de acuerdo en que no se debe transigir un ápice, puesto que no pueden ser más exigidas sus demandas. — J. C.

En otros puertos.

VIGO, 25. — Procedente de Villagarcía, y con personal esquirol tomado en dicho puerto, llegó el Cabo San Sebastián.

La tripulación asociada de este barco, y aun sabiendo que habrían de ser sustituidos, lo abandonaron para adherirse a la huelga declarada por «La Naval». — González.

SEVILLA, 26. — La situación de la huelga es la siguiente:

Cuando se declaró, el día 17, desembarcaron las tripulaciones de los barcos Santa Ana, Andalucía, José María, Virgen de Africa, Jaime Haine, Anita, Aznalfarache, Navarra, Corolina y E. de Pérez, quedando únicamente en este último cuatro tripulantes, habiendo salido casi todos con personal esquirol, no llevando algunos ni la mitad de la tripulación, con la complacencia del comandante de Marina, que está obrando con manifiesta parcialidad a favor de los armadores, diciendo, en una entrevista que tuvo con un periodista, que su misión era proteger los intereses del comercio, estando autorizado para despachar, según él, en la forma que lo hace, por una disposición que le dieron cuando la huelga de capitanes y pilotos.

También han salido de este puerto, bajo promesa de desembarcar en los puertos más próximos, los vapores Cabo San Vicente, Cabo Blanco y Cabo Menor, no habiendo desembarcado el personal del primero en Huelva por la amenaza del comandante de aquel puerto.

Tanto en el mitin, celebrado el día 20 del corriente, con asistencia de los compañeros Teodomiro Menéndez y Egocheaga, como en la prensa, hemos protestado contra la conducta del comandante de Marina y los cabos de matrícula que, en unión de un embarcador que aquí se padece, hacen, cada uno en el papel que desempeñan, todo cuanto pueden para quebrantar la unión que hasta hoy existe entre todos los desembarcados, que, a pesar de todos esos manejos, tienen gran seguridad en el triunfo, y están dispuestos para conseguirlo a resistir hasta el último momento.

Tenemos que extrañarnos de que la prensa local no conceda la importancia que tiene a la actual huelga, pues si bien es verdad que ha dicho algo respecto a las tripulaciones que desembarcaban, no ha hecho, a nuestro juicio, nada para exteriorizar el disgusto de los huelguistas, por el proceder, bastante censurable, de las autoridades de Marina, así como de las civiles, que han puesto a disposición de las Casas armadoras toda la seguridad que han creído conveniente.

Notase bastante falta de noticias, que se atribuye a que haya quien tenga interés en intervenir la correspondencia.

Los huelguistas más necesitados están siendo socorridos por la delegación de este puerto.

Probablemente, dentro de unos días, se celebrará un mitin, con la cooperación de las Sociedades obreras de todos los oficios, en cuyo acto se formulará una protesta dirigida al ministro de Marina por la conducta de sus subordinados en la huelga en este puerto. — C.

Los tejedores.

Situación estacionaria. — Excitación ante los atropellos gubernativos.

BARCELONA, 26. — Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros del arte textil.

No se ha hecho ninguna manifestación pública; pero los locales sociales han estado concurrencísimos, demostrando el gran entusiasmo de los huelguistas.

La excitación de los obreros ante los atropellos de las autoridades es cada día mayor. La detención de dos individuos del Comité de huelga ha exacerbado los ánimos de tal manera, que una nueva provocación por parte de las autoridades sería verdaderamente criminal, por las funestas consecuencias que pudiera acarrear. — J. C.

Los metalúrgicos.

El aplazamiento de la huelga.

BILBAO, 22. — Por fin, obedeciendo a la presión del gobernador, han acudido ayer por la tarde los patronos al Gobierno civil, reuniéndose con los obreros para la solución de la huelga.

En el mitin de Sestao, al que acudieron más de 8.000 personas, se dio cuenta

de las gestiones de la Comisión de huelga, y se convino en dar a los patronos un nuevo plazo, improrrogable, de tres días, para acceder a lo solicitado por los obreros.

El compañero Prieto leyó la nota facilitada por el gobernador acerca de la entrevista de patronos y obreros, y en la que se reconocieron los legítimos derechos de estos últimos en lo que solicitan.

Se dieron, al terminar el mitin, vivas a la huelga, que fueron acogidos con finísimo jubilo.

Es de creer que si los patronos no fallan a su palabra la huelga se solucionará con un gran triunfo para los trabajadores. Se dice que la casa Martínez Rivas, que hoy se entrevistará con la representación obrera, concederá las peticiones íntegras. — C.

La Unión General.

Reclamaciones al Gobierno.

Los compañeros que en representación del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores visitaron ayer al jefe del Gobierno hicieron constar la protesta de la organización obrera por la conducta que siguen las autoridades en los conflictos sociales, y de la cual son casos concretos y escandalosos las huelgas de obreros textiles, marinos, agricultores de Aranjuez y obreros de Mérida y Llano del Beal. Se reclamó al Gobierno recomendar eficazmente a las autoridades adoptasen la posición de imparcialidad que les correspondía en los conflictos sociales, y aun más que no provocasen conflictos violentos con la manera cruel de tratar a los obreros en huelga.

Finalmente, se confirmaron las reclamaciones que se habían formulado cumpliendo acuerdos del Congreso de la Unión General de Trabajadores, relacionadas con la amnistía y medidas que abaratasen las subsistencias y dieran ocupación a los muchos obreros que carecen de ella.

Declaró el conde de Romanones que en los conflictos de carácter social las autoridades se mantenían en la posición de imparcialidad que se reclamaba por nuestros compañeros, y negó lo que antes negara el ministro de la Gobernación, o sea que en Barcelona se haya maltratado de obra por las autoridades a los huelguistas que se manifestaron.

Las informaciones y los comentarios de la prensa de Barcelona dando cuenta del apaleamiento brutal y protestando contra él, eran fantásticas, cuya significación no comprendían ni el ministro de la Gobernación ni el jefe del Gobierno. Y que las informaciones eran fantásticas estaba demostrado por el solo hecho de que negara exactitud a las referencias de la prensa barcelonesa el Sr. Suárez Inclán, bajo su palabra honrada.

Esa credulidad del jefe del Gobierno en la palabra honrada del gobernador responsable de los sucesos de Barcelona nos parece una burla lamentable de que se hace objeto a la opinión del país y a los trabajadores que reclaman. Sabemos a qué atenernos en cuanto al valor de las palabras que dan por su honor las autoridades responsables de malos actos realizados por ineptitud e incompetencia. Además, que es burdo pedir informes exactos de hechos probables a quien fué ejecutor principal de ellos.

En Barcelona se ha agredido a los trabajadores, y Suárez Inclán lo ha negado, faltando a la verdad. Esto es lo exacto.

Manifestó el jefe del Gobierno que para abaratar los artículos de primera necesidad y dar ocupación a quienes lo precisaban estaba dispuesto a tomar todas las medidas posibles; pero como no dijo nada concreto respecto a la naturaleza de las medidas, nos quedamos con la fundada sospecha de que nada o casi nada eficaz se hará, si los trabajadores organizados no se agitan para dar una sensación de fuerza y de interés en que sean atendidas sus aspiraciones indispensables para la vida.

Este es nuestro fundado pesimismo, y él nos conduce a deducir que el último acuerdo del Congreso de la Unión General, el de la huelga general de veinticuatro horas, tendrá que realizarse, porque a ello obligará el Gobierno con su pasividad.

Y terminamos haciendo notar la extrañeza que nos ha causado una declaración del jefe del Gobierno. La que dió a conocer ignoraba las resoluciones del Congreso, y entre ellas la de declarar la huelga, hasta que lo leyó en las conclusiones que se le remitieron no hace mucho tiempo. Prueba esta ignorancia que en el Gobierno no se pone atención en el desenvolvimiento de la organización obrera, hasta que ésta es empujada a adoptar resoluciones extremas, que pudieran evitarse si se siguiese la acción del proletariado para atenderla en cuanto reclama, que es siempre mucho menos de aquello que en justicia le corresponde.

Nuestro compañero Barrio, secretario del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para hacerle dos reclamaciones, en nombre de dicho organismo.

La primera está relacionada con el conflicto de Aranjuez, por el que se detuvo a 19 obreros, que, no obstante no habérselos comunicado auto de procesamiento, llevan veinticuatro días presos, y siete estuvieron incomunicados. Contra esta enormidad hizo constar su protesta nuestro amigo Barrio.

Luego reclamó igualmente contra el alcalde interino de Mérida, que a todos los que se distinguen en la organización los persigue tenazmente, empleando toda clase de ilegalidades, tales como las de cortarles el agua, elevarles la cuota de la contribución, etc.

El ministro ofreció enterarse e imponer,

en los dos casos a que nuestro correspondiente se refirió, el respeto a la ley.

Informes oficiales.

De Bilbao.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el gobernador civil de Bilbao le había comunicado que ayer celebraron una reunión los patronos y obreros metalúrgicos, acordando reunirse nuevamente esta tarde, a las cuatro, y llevar, los primeros, el máximo de concesiones a los segundos.

Agregó el ministro que el Sr. Martínez Rivas había hecho ya concesiones, y que el conde de Zubiría, gerente de «Altos Hornos», había hecho constar que sus obreros eran ajenos a estas peticiones, por haber obtenido mejoras anteriormente.

—Como se trata de dos de los patronos más importantes—dijo el ministro—, y los restantes están dispuestos a hacer concesiones, es casi seguro que el conflicto quedará hoy conjurado.

De Barcelona.

El ministro manifestó que el gobernador le había comunicado que los conflictos seguían en igual estado, y que la tranquilidad es completa.

ASÍ ES LA VIDA...

INTERIOR

No sabemos si fué Ricardo de la Vega o Raimundo Lullio el que dijo que un patio de casa de vecindad es un precioso campo de observación. Dijéramos quien lo dijera, y aun no habiéndonos dicho nada, ello es que es verdad. Haced la prueba, si por dicha o desdicha vivís en un interior. Los que a esto tenemos que resignarnos, por estrecheces de la bolsa, podríamos ser unos consumados humanistas, si no tuviéramos el buen sentido de permanecer en casa el menor tiempo posible.

Pero, a pesar de esta pertinacia en extrañarnos del domicilio, no podemos librarnos siempre de los textos humanos se nos pongan delante de los ojos. He aquí que esta mañana, tempranito, habíamos abandonado el cómodo lecho, y nos disponíamos a las diarias prácticas de aseo personal, cuando unos alaridos formidables nos sobresaltan. Un niño es quien los lanza. Según se apresuran a enterarnos quienes están al tanto de todas las cosas lo que sucede es que una madre y una hija, que viven en compañía, y tienen con ellas un sobrinito de corta edad, le están dando a la criatura, como desayuno, una paliza de órdago.

Los desgarradores lamentos del pobre niño ponen en conmoción a todo el vecindario. Las ventanas se llenan en seguida. Todos sus habitantes cambian, primero, miradas de inteligencia, de comprensión de sentimientos. Pero callan. No se oyen más que los gritos, que van en crescendo, del niño, y los apóstrofes brutales de las dos mujeres que, en competencia, le golpean enardecidas.

Al fin, la voz de un vecino rompe el fuego: «¡Hay que avisar a los guardias!» Otra, enseguida: «¡Eso es una salvajada!» Otra: «¡Bestias!» Otra: «¡Esto no se puede consentir!» De una ventana sale la voz cascada de la más vieja de las maritizadas del pobre chaval: «¡Hacemos lo que nos da la gana!» (Griterio en todas las ventanas). La vieja: «¡Para eso es nuestro sobrino!» Otra vecina: «¡Ya se conoce! ¡Bien se ve que no le han partido ustedes!» La vieja se las tiene tiesas con todas. Otra vecina entra en el terreno de las palabras mayores: «¡Pendones!» La vieja, frenética: «¡Ustedes no tienen vergüenza!» Una voz de bajo profundo: «¡Y usted no tiene entrañas!» Griterio ensordecedor. Intervención de la portera, que desde el palio, y elevando los brazos y los ojos a las alturas, dice que hay que tener en cuenta que el niño es muy travieso, que se rebela contra las dos mujeres... El bajo profundo: «¡Y mal hace si no las pega un tiro!» La portera: «¡Pero tengan en cuenta que es muy malo!» Voz femenina: «¡Hace bien!» Otras voces hablan en tono conciliatorio: «¡Pero no se les debe tratar así...» «¡Los golpes no sirven para nada...» «¡Hay otros procedimientos...» Sigue un curso completo de pedagogía doméstica, y hasta de puericultura racional, para todos los gustos. Una variante súbita: la más joven de las dos hembras que se habían estado ensañando en la criatura empieza a llorar ahora, da unos alaridos desahogados, como si la estuvieran dando la paliza a ella. Creemos que le ha dado una congoja. Huímos.

¿Resultado de todo este guirigay en que, a la postre, ya no se entendía nadie? Uno excelente: han dejado de pegar al niño, que era, precisamente, lo que se buscaba. Han cesado sus lamentos, a los que han sustituido los alaridos de su amable tía, y las declaraciones de la vieja, que cuenta las tribulaciones de su corazón. Pero esto ya es cosa que a todo el mundo le tiene sin cuidado. Lo importante era el niño, el niño, el niño. El vecindario ha estado caballeroso e hidalgo. Es ley de nobleza defender a la mujer contra la brutalidad de los hombres. Al niño, contra la ferocidad de las mujeres.

E. TORRALVA BECI

SUCESOS

Una anciana arrollada por un automóvil.

Anoche, en la plaza de Antón Martín, esquina a la calle de Atocha, y cuando trataba de atravesar la plaza, fué atropellada por un automóvil desconocido doña Juana Grilo Alcanara, de sesenta años,

que vive en la travesía del Fúcar, número 6.

La infeliz señora fué arrastrada largo trecho por el vehículo, cuyo conductor, al darse cuenta del atropello que había cometido, forzó la marcha del auto, y, no obstante los gritos que los transeúntes hicieron para que se parara, desapareció en dirección al Pacífico.

En brazos de unos guardias fué trasladada la anciana a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde, reconocida por los facultativos de guardia, le apreciaron gravísimas lesiones en la cabeza y en el pecho y fuerte conmoción visceral. Después de auxiliada pasó en muy grave estado a su domicilio.

Aun no ha sido hallado el conductor del automóvil.

LOS BENEFICIOS EXTRAORDINARIOS

FARSAS, NO

Ayer fracasó el ataque de frente al proyecto estableciendo un impuesto sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con motivo de la guerra. Pero no por esto se ha conjurado el peligro. Fracasó el asalto general, los interesados en que no se apruebe seguirán combatiéndole por los flancos. Y está en lo posible que logren los plutócratas y sus protectores desvirtuar la esencia del proyecto, desposeyéndole de toda eficacia.

A eso tiran, y eso creen que conseguirán, dada la actitud transigente en que ayer se colocó el ministro de Hacienda.

Para obtener estos resultados, ayer fué visitado el Sr. Alba por el Consejo del Banco de España. Los consejeros le manifestaron que no pueden acceder a la pretensión de abonar el 1650 por 100, en concepto de impuesto de utilidades, por lo destinado en 1915 a adquisición de oro, sosteniendo que esto, lejos de representar utilidad, significa un gasto seguro. Mas no es este el único peligro que al proyecto amenaza.

Maura—este hombre tenía que ser!—, mientras combatía rudamente al Gobierno, exponía lo que desea llegue a ser fórmula de armonía. La fórmula es inadmisible. En este problema, toda base armónica tiene que lesionar los intereses del país. Y esto no puede ni debe consentirse. Esta fórmula consiste en quitar al proyecto su alcance retroactivo.

Si a esto accediera el ministro de Hacienda, la batalla habría sido ganada por los plutócratas que rechazan el proyecto, porque los reduce en una parte mínima sus cuantiosas ganancias. El Gobierno habría representado una farsa más y el país sería burlado nuevamente.

Noj a esta maniobra debemos oponer todos los que consideramos justo y equitativo el proyecto, los que creemos que el ministro de Hacienda ha pecado por carta de menudas.

Y qué eso pretenden las grandes Empresas y sus consejeros políticos está demostrado por estas palabras de ABC, que con ellas contribuye también al mejor éxito de los grandes negociantes:

«La más viva controversia ha de referirse al efecto retroactivo, que a ojos vistas no tiene trazas de prosperar, y contra el cual fué ayer el Sr. Maura un argumento de sustancia: el artificio de la ley bajo la cual ganó y pudo consumir el ganancioso. Ese es el quid. Y el Sr. Alba, que es sagaz, seguramente se prestará a la máxima transigencia, bien hallado con que en los escarceos que han ido desflorando el tema quede a salvo el principio justo, en lo estricto, de la tributación que se propone.»

Si se presta el ministro de Hacienda a esta fórmula, la ley no tendrá eficacia, y el Tesoro habrá perdido extraordinarios ingresos, la mayor parte de los que la ley pueda proporcionar.

Y ya no tendrá el Sr. Alba que preguntar quién gobierna en España, porque todos comprenderán que siguen gobernando las grandes Compañías.

Es necesario, pues, que el Sr. Alba diga claramente cuál es su posición y si está dispuesto a acceder a los deseos del Banco y a aceptar la fórmula del nefasto Maura.

“JUAN JOSÉ”

La Sociedad obrera de Escuelas laicas graduadas de la Casa del Pueblo ha tenido el acierto de organizar la velada que anteanoche se celebró en el salón de actos.

Se representó el drama Juan José, desempeñado por las principales partes de la Compañía que dirige el notable actor don Miguel Muñoz.

Este drama de Dicenta es conocido por casi todos los españoles; pero no siempre hemos tenido la suerte de verle interpretado por un protagonista de las condiciones que el Juan José necesita para que llague al público toda la grandeza que su autor puso en el personaje principal de la obra.

La numerosa concurrencia que asistió anteanoche al teatro de la Casa del Pueblo, invitada por la Sociedad organizadora, tuvo la suerte de ver el Juan José admirablemente representado por un artista de altos vuelos: por D. Miguel Muñoz, que hizo de un modo acabado el protagonista del drama.

Conviene advertir, para ser justos, que fué eficazmente ayudado en su difícil labor por todos los que trabajaron con él en la obra, y lograron que el público aplaudiese mucho el drama más popular de Joaquín Dicenta.

Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Ha habido violento bombardeo en los Países Bajos y en el Artois, especialmente violentos al norte del camino de Ipre a Menin, y en el sector de Neuville-Saint-Waas. También se han registrado algunas explosiones de minas y combates de patrullas.

En la Champaña la artillería francesa ha causado grandes destrozos en las organizaciones alemanas al norte de Ville-sur-Tourbe.

En la Argona ha fracasado un ataque de los alemanes contra las posiciones francesas de la Fille Morte.

En la región de Verdun ha habido lucha de artillería, que ha disminuído en la tarde de ayer. En la izquierda del Moso no ha intervenido la infantería. En la orilla derecha los franceses han rechazado un ataque enemigo, al oeste de la obra de Thaumont, y se han apoderado de una avanzada alemana entre los bosques de Famin y de Chenois.

EN LOS ALPES

Los italianos han logrado una importante victoria sobre los austriacos, que se han retirado en una gran extensión del sector de Sette Comuni, lo que prueba que la ofensiva austriaca ha sido rota.

Dice el último parte de Roma: «La intensa preparación de artillería que comenzó el día 24 fué seguida ayer por un sensible avance de nuestra infantería desde el valle Arsa hasta la meseta de Sette Comuni. El enemigo se retiró rápidamente ante nuestros ataques, aunque resistió en algunos puntos.»

En la línea de Posina-Astico algunos destacamentos de nuestras tropas atacaron al enemigo en la cabeza del barranco de monte Pruche, y avanzaron hacia el valle de Posina. En el flanco derecho hicimos grandes progresos, pues ocupamos Prandera y rechazamos al enemigo hacia Arsinio.

En la meseta de Sette Comuni ocupamos las pendientes norte de monte Rusi, Ballo Belmonte, Fannociao, Barco y Cengio, al sudoeste de la línea de monte Tugara, Gallio, Asiago, Cosuna, donde nos hemos consolidado.

En el conjunto del frente hemos tenido éxito y hemos cogido al enemigo gran cantidad de armas y municiones y otro material de guerra abandonado por el enemigo. Continúa la batalla muy encarnizada.

En Carnia y en el Isonzo la artillería estuvo muy activa, especialmente en el alto Isonzo, donde las trincheras enemigas sufrieron grandes daños y pudieron observarse explosiones e incendios.

El parte de Viena sólo dice que ha sido acortado el frente austriaco entre el Brenta y Eisch.

EN RUSIA

El último parte oficial de Petrogrado limitase a confirmar los hechos de que dimos cuenta ayer, añadiendo sólo algunos detalles respecto al botín de guerra que dejaron los austriacos en poder de los rusos al retirarse de la Bukovina.

Otros informes agregan que los austriacos hacen desesperados esfuerzos para defender el empalme de Kowel, del que dependen todas las líneas de comunicación entre los ejércitos de los imperios centrales, y que una división rusa lucha desde anteaño con los austriacos que defienden Kolomea, cuya rendición parece inminente.

EN LOS BALKANES

De Londres comunican que según el Morning Post los búlgaros han ocupado ya el fuerte griego de Nea Para.

De Salónica dicen a Le Matin que los aliados han ocupado definitivamente la isla de Thasos y que la flota anglofrancesa está bombardeando continuamente las costas búlgaras del mar Egeo.

De Atenas dicen que como el Gobierno griego no puede hacer declaraciones en el Parlamento, que ha sido cerrado, publicará un manifiesto en el que expondrá las líneas generales de la política que se propone seguir.

NOTICIAS VARIAS

Comunican de Londres que el ministro de Agricultura, Mr. Selborne, ha dimitido.

—Lord Robert Cecil ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno ha recibido noticias de la situación lastimosa a que se ven sometidos en Alemania los prisioneros ingleses.

Según esos informes, los alemanes han reducido la ración oficial a los prisioneros para obtener un ahorro de 300.000 marcos.

Se ha comunicado a Berlín que de no variar de procedimiento, adoptará el Gobierno inglés medidas de represalias con los prisioneros alemanes.

Añadió lord Robert Cecil que se ha propuesto a Alemania, en previsión de que esa conducta obedezca a escasez de víveres, que ponga en libertad a cuantos prisioneros británicos no puedan ser alimentados allí y se canjearán por igual número de prisioneros alemanes.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Accidente de trabajo.

Trabajando en una imprenta establecida en la calle del Doctor Fourquet, número 36, se causó lesiones de profundo reservado, en la cabeza, Isaac Quintana Hurtado, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Vallecas, número 35 (Punto de Vallecas).

Después de auxiliado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital pasó a su domicilio.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

El ministro de HACIENDA contestó al Sr. Cambó, diciéndole que no ha hecho más que leer el Diario de las Sesiones, sin entrar en el fondo del asunto.

No he pensado nunca en su señoría como juez de campo para dimitir mis cuestiones.

Afirmó que no renunciará nunca a sus ideales.

Negó que el proyecto sea una traducción. Puede haberse orientado en la marcha actual de la economía extranjera; pero es genuinamente español.

La Hacienda necesita una honda reconstitución, y a ella vamos, pero no se puede hacer todo a un tiempo.

Se extrañó de que el Sr. Cambó se escandalizara por este decreto, cuando recibió con tanta complacencia el que otorgó la Mancomunidad a Cataluña. Entonces nosotros no protestamos.

Negó que hubiera agravio para el Parlamento. En el mismo día acudió al Parlamento, donde pudo ser respaldado y hasta arrojado del banco azul.

El proyecto es materia opinable. Se encomendó al tribunal de la opinión, del que esperaba que considerara la rectitud de sus intenciones. Hasta se puede dar intervención a las Cámaras de Comercio. Lo que importa es no perder tiempo.

En lo referente a la importación de valores extranjeros, el propósito es colocar a España en la situación de otras naciones.

Examinó la labor hecha en otros países, e insistió en que la Hacienda necesita de dinero y tiene que sacarlo de los que lo tienen.

Los párrafos de una conferencia del Sr. Ventosa, en la que se abogó por que se prohiba la importación de valores extranjeros. Esta declaración—añadió—la hizo el Sr. Ventosa en una de aquellas series de conferencias que lleva el título, un poco pedante, pero siempre culto, de «El pensamiento catalán ante el conflicto europeo».

Rectificó el señor CAMBÓ, insistiendo en que el decreto es inaplicable en España por la mala organización administrativa.

El Sr. Alba—dijo—no hubiera sustentado esas teorías si se tratara de un negocio particular suyo.

Insistió en su protesta ante la mierma que se haría de la soberanía del Parlamento.

El ministro de HACIENDA rectificó también, recordando que un Gabinete liberal cayó precisamente por el proyecto de Mancomunidades.

La Mancomunidad no ha emitido un presupuesto? No recibe también recursos de las demás provincias catalanas?

Intervino el señor MAURA, hablando contra la legalidad de los decretos, y dando la razón a la crítica del Sr. Bugallal.

Es un proyecto de efectos retroactivos. Si el Parlamento aprobase eso, sería lo último que me quedara que ver.

El ministro de HACIENDA leyó unas disposiciones recientes dadas en Francia, en nombre de la defensa nacional... (Rumores en las minorías conservadoras.) Pero ¿es que creéis que la defensa nacional no se hace más que con las armas en la mano?

Se trata de materias de crédito, sujetas a las codicias de los hombres, y el haber obrado en otra forma hubiera sido poner en guardia esas codicias.

Negó que en el decreto se propusiera la retroactividad de la ley.

El señor MAURA insistió en sus puntos de vista, y lo mismo hizo el ministro de HACIENDA al rectificar nuevamente.

El señor BUGALLAL se adhirió, en nombre de su minoría, a la protesta del Sr. Cambó.

El señor NOUGUES intervino para dar su opinión de que, estando abiertas las Cortes, debió discutirse brevemente el proyecto.

El señor LLOSAS, en nombre de los jaimistas, consideró que la publicación de los decretos era anticonstitucional.

El señor ALVAREZ (D. Melquiades) declaró su conformidad con el proyecto, pero estimaba que los decretos no eran constitucionales.

Argumentó extensamente sobre este punto, haciendo un discurso de estrados, más bien que de escaños parlamentarios.

El señor SENANTE, por los tradicionalistas, dió opinión análoga.

El señor RODES declaró que no podía sumarse a la protesta.

El Parlamento, ¿es que no tiene la sensación de la guerra?

El Estado Mayor Central se implantó por decreto, y así otras reformas.

Encarándose con el Sr. Cambó, dijo que el espectáculo que estaba dando el Parlamento era verdaderamente lamentable.

No se aprobó el vigente presupuesto de Guerra sin discusión, porque los jefes de las minorías estimaron que discutirlo no era patriótico?

El régimen constitucional está siguiendo en todas las naciones la evolución impuesta por la guerra.

En cuanto a la violación de leyes... El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Y de la ley de reuniones, ¿qué hizo el partido conservador? El señor RODES: En todas partes el Poder ejecutivo ha anulado actos del legislativo o los ha adelantado, en virtud de las ordenanzas de necesidad. Hasta todos han llegado noticias de que se están buscando fórmulas para eludir el pago del impuesto que se intenta.

Aquí se discuten lentamente los proyectos que interesan a las oligarquías. El decreto asegura que existe base para cobrar el impuesto, si lo votamos, y será constitucional en cuanto el Gobierno provoque una votación.

El señor presidente del CONSEJO: Para eso he pedido la palabra. Ansio la votación.

El señor RODES: Para el país, la vida ministerial de su señoría está ligada a la votación del proyecto.

El señor LERROUX se adhirió a las manifestaciones del Sr. Rodés; examinó la situación de todas las minorías, y excitó al Sr. Alba a que siga evitando que los plutócratas hurlen las leyes.

El señor DATO protestó de su amor a las clases trabajadoras, y recordó las leyes obreras y la labor hacendística de Villaverde.

El ministro ha cometido un error; pero ¿es esto creer que deba dimitir?

El presidente del CONSEJO: No sería él solo; nos iríamos todos.

El señor DATO anunció que su minoría se abstendría, si se presentaba un voto de confianza.

Rectificaron, brevemente, los señores MAURA, RODES, LERROUX y NOUGUES.

El señor URZAIZ intervino para expresar su extrañeza por lo que estaba ocurriendo.

¿Se va a presentar alguna proposición?... ¿No se sabe? Es que si la hubiera, hablaría; si no, no.

El presidente del CONSEJO: Hable su señoría, por si acaso.

El señor URZAIZ terminó diciendo que votaría el voto de confianza, si significaba que el conde de Romanones continuase al frente del Gobierno.

El presidente del CONSEJO se levantó a hablar en medio de gran expectación. Empezó haciendo suyas todas las manifestaciones del Sr. Alba.

El señor presidente me habló de que había presentada una proposición. Lamento que no se haya leído, porque sobre ella hubiera recaído votación; que es precisa y obligadamente lo que necesita el Gobierno.

Decis—dirigiéndose a las minorías—que hemos sido poco respetuosos con las leyes. Lo que se han tomado son medidas preventivas necesarias e indispensables para que no se burle la ley.

En vuestras manos (dirigiéndose a la mayoría) está que esos proyectos se conviertan en seguida en leyes. Los presentados y otros que se presentarán. Si no se sacaran adelante, el Gobierno perdería toda su autoridad. Esos proyectos no son de la iniciativa del Sr. Alba, sino de todo el Gobierno. (Fuertes rumores.) Y detrás de éste debe de estar todo el partido liberal.

A vosotros, pues, os toca decidir. Yo declaro que el Gobierno necesita aprobarlos con toda urgencia. Yo sé—agregó, dirigiéndose al Sr. Dato—lo que tengo que agradecerle las declaraciones que ha hecho de no votar contra el Gobierno; pero le digo que después de lo dicho por el señor Bugallal, para mí, aunque la minoría conservadora se abstuviese, es lo mismo que si votara en contra. (Muchos aplausos.)

El secretario señor BARBER leyó la proposición de confianza al Gobierno.

El señor AURA BORONAT, primer firmante, la defendió.

Todos los jefes de las minorías volvieron a hablar para explicar el voto.

Seguidamente se puso a discusión la proposición. Se retiraron todas las minorías. Sólo votó la mayoría, y con ésta los señores Rodés y Azañá.

Quedó aprobada la proposición por 150 votos.

El señor OSSORIO Y GALLARDO explicó la actitud de los diputados aragoneses por no haberse preocupado el Gobierno de las peticiones de la Asamblea de Zaragoza.

El ministro de FOMENTO le contestó en un largo discurso, calificando de injusta aquella actitud y dando cuenta de lo que el Gobierno estaba haciendo.

Rectificaron ambos, y se pasó al orden del día, prosiguiendo la discusión del Mensaje de la Corona, en la que consumieron turnos los señores LLORENTE Y AZZATI.

Y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Se abrió la sesión a las tres y media. En el banco azul, nadie.

Se leyó el acta, y los diputados aragoneses pidieron votación nominal, quedando aprobada.

Varios diputados de la mayoría se adhirieron al voto de confianza otorgado al Gobierno en la sesión anterior.

El señor ROMEO pidió la lectura de los artículos 29 y 31 del reglamento, y después de que fueron leídos, pidió que se cumpliesen.

El presidente de la CAMARA le cortó la palabra, diciéndole que no tenía derecho a censurar los actos de la Comisión de Incompatibilidades, pues el reglamento le daba facilidades para hacerlo en otros momentos.

El señor ROMEO: Continúo, pues... El presidente de la CAMARA: No, no puede continuar su señoría.

El señor ROMEO: Continúo, pues... El presidente de la CAMARA: He dicho que no puede continuar su señoría, y le llamo al orden.

El señor ROMEO se reservó hacer uso de los derechos que el reglamento le concede para momento oportuno.

El señor MONTES SIERRA formuló un ruego, pidiendo al Gobierno que se interesara por los obreros de las minas de Aznalcollar, y exponiendo las condiciones miserables en que éstos viven.

Le contestó el ministro de FOMENTO, ofreciendo enterarse, y proceder en justicia.

El marqués de CAMPS estuvo hablando largo rato sobre el sulfato de cobre.

Le contestó el ministro de FOMENTO. Intervino el señor ZULUETA, afirmando que las entidades agrícolas patronales iniciaron a tiempo la campaña para advertir la falta de sulfato y la necesidad de adquirirlo con tiempo y en buenas condiciones.

(Sigue la sesión.)

DE AYER Y DE HOY

Romanones estuvo ausente de Madrid casi todo el día. Alba, que citó a los periodistas en su despacho, no acudió a la cita. En el Congreso, sin asuntos del día que comentar, las conversaciones giraron alrededor del debate de ayer. Por unos se apreciaba como muy crítica la situación del Gobierno; por otros, lisonjera en extremo. Nos inhibiremos de esta discusión para recoger sólo algunos rasgos salientes.

—El otro día—recordaba un político—, Ventosa acusaba al Gobierno de haber sido incapaz para obtener de los navieros españoles las ventajas que el Gobierno inglés consiguió.

La acusación impresionó a la Cámara. Demostraba ineptitud por parte del Gobierno; codicia, antipatriotismo, por la de los navieros.

Ayer, los regionalistas, que subrayaron con un aplauso las manifestaciones de su correligionario el otro día, se colocaron del lado de los navieros.

Bueno es señalar el hecho, para conocer mejor a los hombres de la Liga.

El salón de sesiones sirvió ayer tarde para que unos cuantos abogados propagasen sus respectivos bufetes, que pusieron al servicio de los navieros y de las grandes Compañías a quienes perjudica el proyecto de beneficios.

Maura, Cambó, Melquiades Alvarez, Dato, Bugallal, etc., no hicieron sino ofrecer sus servicios como abogados.

Por cierto que, comentando la extraña actitud adoptada por algunos, y concretando a la de D. Melquiades, decía un conocido diputado:

—Romanones dijo un día a Alcalá Zamora: «Usted, separado de mí, no pasará de ser un orador de Juegos florales; convéncense.» Va a tener que hacer igual advertencia a D. Melquiades que, al paso que va, no llegará a los Consejos de la Corona.

—No importa—interrumpió un oyente—: se consolará en los Consejos de administración de las grandes Compañías.

Esta tarde se comentó en el buffet del Congreso la intervención del Sr. Barriobero en un acto monárquico. Parece que en él habló el ex diputado republicano.

Pero luego advirtió a un periodista que él «está donde estaba», y que «ya es tiempo de que los republicanos entren en las casas bien puestas».

Esto se decía, y esto trasladamos a nuestros lectores, sin añadir los comentarios de buffet que se hacían en el ídem, y sin decir nada por nuestra cuenta.

Romanones llegó de Miralcampo, finca de su propiedad, en donde almorzó con D. Alfonso, a las cuatro y media de la tarde. En seguida recibió a los diputados zaragozanos, los cuales le manifestaron que habían decidido obstruir la obra del Gobierno.

El conde de Romanones decidió reunir mañana al Gobierno en Consejo, para tratar, entre otros asuntos, de las peticiones de las fuerzas vivas de Zaragoza.

Romanones reunió acto seguido a los jefes de las minorías para ver el modo de llegar a una fórmula, con el fin de simular el debate político con la discusión de los proyectos económicos.

Y reunidos están cuando cerramos la edición.

Durante la tarde de hoy se habló con insistencia de la proximidad de la formación de un Gobierno nacional.

Naturalmente, los que más insistentemente hablaban de este asunto eran los que aspiran a entrar en él.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. García Prieto. En el banco del Gobierno, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas.

El señor MUÑOZ CHAVES pidió al ministro de Gracia y Justicia envíe a la Cámara el expediente personal del fiscal de la Audiencia de Cáceres, D. Mariano Ulla.

Le contestó el ministro del ramo. Formuló un ruego el marqués de MOCHALES, relativo al pantano de Guadalcacín.

ORDEN DEL DIA

El Senado aprobó la supresión del Ayuntamiento de Rivas (Logroño) y su agregación al de San Vicente de la Sonsierra.

Consumió el segundo turno en contra del dictamen sobre autonomía universitaria el señor CASARES. (Sigue la sesión.)

El Descanso dominical

¿Rectificación?

Recibimos la siguiente carta: «Señor director de EL SOCIALISTA: Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Agradecería que en el periódico que tan dignamente dirige usted cabida a las siguientes líneas.

Anticipándole las gracias, queda de usted, afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Apolonio Sanz.

En el número 2.586, fecha 19 del actual, aparece un suelto, titulado «Descanso dominical: Un guardia para un fregado», lo que he visto con disgusto, porque desfigurara la realidad de los hechos.

El día 18 del actual, a las doce y diez minutos de su tarde, el guardia que suscribe prestaba sus servicios en el barrio de Cervantes, y al pararse frente a los establecimientos situados en los números 5, 7 y 15 de la calle de León, fué anotando los nombres de los dueños, por hallarse abiertos a dicha hora, para proceder a su correspondiente denuncia (como así lo hice), poniéndola a disposición de la Tenencia de alcaldía correspondiente.

A las doce y cuarto próximamente se me acercó un señor, y sin guardar las debidas reglas de urbanidad, me dijo secamente: «¡Oiga, guardia! ¿Cómo no ha denunciado usted esas tiendas? ¿No sabe cumplir con su obligación? Contestándole yo que sabía cumplir con el servicio que me estaba encomendado, y con la educación habitual en mí le requerí para que se marchara, a lo que volvió a insistir en sus anteriores manifestaciones, añadiendo no sabía ser guardia; me vi obligado a requerirle por segunda vez para que se marchara, para evitar el escándalo que se produciría por la mucha aglomeración de público, cuando se aproximó otro señor con pretexto de tomar nota de mi número y ponerlo en conocimiento del que él creyera conveniente, y como esto comprendí que constituía una amenaza, me vi obligado a decirles hiciesen el favor de acompañarme a la Comisaría del distrito, requiriendo el auxilio de otro compañero para que disolviera el gran número de personas que nos seguían haciendo protestas en contra de esos señores, y reconociendo el exceso de prudencia que había tenido el guardia para con ellos.»

Como espíritus imparciales, publicamos esta carta. Pero, como espíritus imparciales también, no lo haremos sin expresar nuestra opinión. Y es, que entre las dos versiones, prestamos nuestra fe a la de los dos buenos amigos nuestros que nos dieron la que primero publicamos. Tanto más cuando de la misma relación que hace el señor Sanz (D. Apolonio) hay expresiones que autorizan nuestras dudas a la exactitud de lo que afirma.

NOTAS MUNICIPALES

La huelga patronal de carreros.

Continúa en el mismo estado la huelga de patronos carreros, pero los servicios públicos no han sufrido alteración sensible ni ayer ni hoy.

El aprovisionamiento de los mercados se ha realizado con gran regularidad, utilizándose los carros de la Administración militar y de los regimientos de caballería, los automóviles de los lugartenientes militares y hasta los carros municipales de la basura, éstos últimos previamente desinfectados con gran cuidado, sólo para el transporte de las hortalizas y frutas con sus envases ordinarios.

Ayer ocurrieron algunos incidentes desagradables, a consecuencia de los cuales fueron detenidos varios huelguistas, y la fuerza pública dió cargas que produjeron los naturales sustos y carreras, amén de algunos confusos y de un herido, Daniel López, a quien un guardia dió un ablatzo en el hombro, causándole una lesión de pronóstico reservado.

Hoy no ha ocurrido nada anormal, manteniéndose los huelguistas en una actitud correcta, cuanto puede serlo la de quienes realizan una protesta impropia.

No obstante estimarla nosotros así, creyendo que los dueños de carros no tienen justificación para la burla que desde hace años vienen haciendo de las Ordenanzas municipales y para la rebeldía que actualmente manifiestan ante medidas de la Alcaldía, que más que arbitrarias son acaso demasiado condescendientes, opinamos—y hemos opinado siempre—que la fuerza pública debe agotar todos los medios de persuasión para evitar los desórdenes públicos, y que para ello no debe hacer uso de las armas.

Esta mañana manifestó el alcalde a los periodistas su satisfacción por la regularidad con que han podido ser atendidas las necesidades del transporte dentro de la capital.

Negó que se haya entablado gestión alguna de arreglo, y aseguró que en este asunto no admitiría transacción de ninguna clase, sino que exigirá el cumplimiento del bando que publicó.

Recomendó a los periodistas dieran a conocer al público la conveniencia, para mejor normalidad del servicio, de que los avisos que los particulares necesitan hacer al Ayuntamiento lo hagan con veinticuatro horas de anticipación.

El ministro de la Gobernación, en su conversación de esta mañana con los periodistas, se refirió a los incidentes ayer ocurridos en varios mercados madrileños con motivo del conflicto existente entre los dueños de carros y el Ayunta-

miento, afirmando que carecieron de importancia.

Anunció que los matarifes tienen el propósito de secundar mañana la huelga. Aunque se hacen gestiones para evitarlo, el alcalde ha asegurado que no por eso dejará de matarse, pues serán sustituidos.

El abastecimiento se hace normalmente por los medios ayer puestos en práctica, habiéndose notado solamente algunas deficiencias en las afueras, que creen las autoridades quedarán hoy subsanadas.

El ministro ha recomendado al director de Seguridad que auxilie al alcalde en la solución de este conflicto.

Lo de la Gran Vía.

Ayer mañana se reunió la Comisión de Hacienda, y acordó por unanimidad rechazar una proposición de la Empresa de la Gran Vía solicitando que el Municipio hiciera una operación de crédito por la cantidad que aquella estaba obligada a entregarle, pagando los gastos de la operación la entidad concesionaria.

El robo en el peso del pan.

El teniente de alcalde del distrito de la Inclusa decomisó ayer 850 kilos de pan falto de peso, y ha manifestado su propósito de persistir en la campaña.

MOVIMIENTO SOCIAL

MITINES Y CONFERENCIAS

FELGUERAS.—Organizado por el Centro obrero de Pola de Lena se celebró un mitin de propaganda socialista. Concurrió el pueblo entero a dicho acto.

Presidió el compañero Ramón Gouzález. Habló después Macario Valverde, que recomendó a los jóvenes abandonar la taberna y que dedicasen el tiempo a instruirse para dignificar la clase.

Habló a continuación el compañero José Sánchez, quien explicó las ideas socialistas.

El compañero Ramón Rodríguez explicó lo que es el Gobierno y el pueblo, y señaló los medios de que tiene que valerse la clase obrera para conseguir su emancipación definitiva.

Tras breves frases del presidente terminó el acto, que, juzgar por el entusiasmo que reinó en él, dará buenos resultados.

NUEVAS SOCIEDADES

PETREL.—Debido a los trabajos realizados por la Juventud socialista, el día 19 quedó definitivamente constituida en esta población la Agrupación socialista. En la actualidad la constituyen 20 afiliados.

COMUNICACIONES

LA RAMBLA.—La Sociedad de obreros agrícolas «Germinal» ha cambiado su domicilio al paseo del Marqués de Viana, número 5.

EN LA CASA DEL PUEBLO

La Comisión nombrada para recabar del Gobierno medidas encaminadas al abaratamiento de las substancias y a la solución de la crisis de trabajo convocó a las Juntas directivas de la Casa del Pueblo a una reunión, que se celebrará el día 30 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón de actos, y en la que se tratarán asuntos de gran trascendencia.

A causa de celebrarse la anterior reunión el indicado día, el Pleno del Consejo de dirección convocado para el viernes, 30, celebrará su reunión el día 3 en la Biblioteca de la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

ACTOS CIVILES

Nuestros correligionarios Remigio Llin y Concha Cascán, de la Agrupación de Gandía, han inscrito en el Registro civil un robusto niño, a quien se le ha puesto el nombre de Jaurés, el inolvidable mártir de la paz.

Que sea un buen discípulo del maestro es lo que deseamos.

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, el estado sanitario de la corte se ha mantenido en la semana última con el mismo carácter que viene teniendo hace tiempo. Nada ocurre que merezca fijar la atención. Disminuida de una manera apreciable viene la enfermedad, la cual se circunscribe a las formas corrientes de bronquitis, reumatismos, congestiones, neuralgias y habituales infecciones del aparato digestivo. La viruela, en disminución.

En la infancia se siguen observando casos de sarampión, bastante cogeludo y enterocolitis numerosas.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las diez, La propia estimación y La conferencia de Algeciras.

APOLO.—A las seis y media, Serafin el Pinturero o contra el querer no hay razones. A las diez y media, ¡¡¡Pum!!! y Serafin el Pinturero o contra el querer no hay razones.

PARISH.—A las nueve y tres cuartos de la noche, última semana. Extraordinarios fenómenos de la India inglesa, los himalayos, nuevos bailes fantásticos por los Malatsoff, las águilas humanas en los trapeos volantes, los cinco Melvilles, Elrados, los Rico-Alex y principales artistas de la Compañía de circo. Director, William Parish.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.795.

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.691.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA Miércoles A las doce.—Cocido con sopa. 0'50 pesetas. A las seis.—Bacalao con tomate. 0'50

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS—PRECIOS MODICOS FARMACIA, NÚMERO 3, BAJO.—MADRID

M. ROCA FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Teléfono, 20.—MADRID Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Percequillo, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Oabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Oases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Augulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Adensa, Sabarit, Lucio Martínez, etc. Grandos descuentos a Centros y Sociedades.

EL CALDERERO MODERNO

TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. Rodríguez Daf PRECIO: 7 PESETAS Ilustrado con más de 200 grabados FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO PEDIDO EN LIBRERÍAS O A SU EDITOR Felipe Carretero BILBAO

LEYES Y REGLAMENTOS

Leyes de Reunión y Asociación. 0,10 pesetas Programa y Organización general del partido. 0,15 — Celebración de actos civiles. 0,25 — Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños. 0,30 — Ley electoral. 0,30 — Manual de prácticas societarías. 0,50 — Anuario obrero (1915). 0,75 — Manual del obrero asociado. 1,50 —

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceitunas filtradas, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD PRECIOS SIN COMPETENCIA \* VENTA DE CARBONES SUOSURALES Bidebarrieta, 3 Calles, 10 Bidebarrieta, 8

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA

Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio. PADILLA, 4 Centro de Sociedades obreras VALENCIA

El Mundo Obrero

NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

CASTILLA EN ESCOMBROS

LAS LEYES, LAS TIERRAS, EL TRIGO Y EL HAMBRE

Julio Senador Gómez

Lo que no enmendará jamás un cauce de azadón lo enmendará un cauce de árboles. Y nótese de qué manera, por cualquier camino que enveredemos la cuestión, tenemos que venir a parar forzosamente al mismo punto: a la necesidad inaplazable de reconstituir nuestro arbolado. Toda planta verde es como una sagrada dispensa por la naturaleza para recoger la energía solar y difundirla por el mundo. De esta energía conserva en depósito la mayor parte, aplicándola a su propio crecimiento, y pone en circulación la restante bajo la forma de alimentos carbonatados, que nutren a los animales herbívoros, así como éstos nutren a su vez a los carnívoros. El carbono que ingieren los animales se oxida por la función respiratoria, convirtiéndose en anhídrido carbónico, y desprendiendo una cantidad de calor idéntica a la que se necesitó para disociarlo del oxígeno. Este calor desprendido en las combina-

ciones, es el fundamento de la vida universal y de la nuestra propia. El anhídrido carbónico, exhalado por los animales, vuelve a ser absorbido por las hojas de los vegetales, que lo disocian de nuevo, dejando al oxígeno otra vez en libertad y apropiándose el carbono para incorporarlo a su masa y conservarlo en estado de energía potencial, sin perjuicio de contribuir a la elevación de la temperatura exterior por la emisión continua del calorico engendrado en esta y otras reacciones. Así, la Naturaleza, valiéndose de un ciclo sin solución de continuidad, sostiene el fuego vital y almacena energía regulando su consumo con tanta minuciosidad, que hasta el desperdicio más insignificante en apariencia viene a ser, finalmente, recogido por una corriente de agua que le conduce al mar del Sargazo o a otros puntos inmóviles del Océano, donde está preparándose ya las minas de carbón que explotará la humanidad futura. Pero, quien unas veces hace hervir nuestra uarmita y otras hace girar las hélices robustas de un acorazado, no es el carbono, elemento meramente conservador de la energía; es el sol, cuyo calor fué primero recogido, luego administrado, y, finalmente, restituído con fidelidad por una humilde planta. Cuantas más plantas hubiera, más cantidad de energía conservaría nuestro mundo, sin devolverla por radiación, para que vaya a perderse en el terrible frío de los espacios interestelares; y como toda energía se transforma en calor, y todo calor en trabajo, y todo trabajo en riqueza, el porvenir de nuestros hijos exige imperiosamente que aumentemos esa riqueza re-

concentrando en bosques la energía solar; y aquel que, lejos de proceder así, niega su ayuda a la obra magna y contribuye a destruir los bosques es un miserable que prepara la ruina de sus hijos, y debe ser exterminado como enemigo de la sociedad, como enemigo de la vida, y, más aún, como enemigo de la naturaleza, nuestra madre previsor, que ha querido proteger la débil existencia humana dándole como escudo un manto de verdura, para que no perezca sepultada por la invasión de los glaciares.

El trigo y el Arancel.

Hablábamos más atrás de los daños producidos en Castilla por una grave enfermedad llamada el paludismo. Ahora, como antecedente obligado para lo que vendrá después, necesitamos ocuparnos de otra más grave llamada el paludismo. El paludismo es una enfermedad móral estupefaciente, deprimente y degradante. Los que la padecen se llaman palurdos, y el palurdo es un animal que obra bien cuando no puede obrar mal. Un palurdo no sabe nada de nada, ni tiene ideas ciertas sobre nada, ni disciplina con sentido común acerca de nada. El está, sin embargo, bien persuadido de que lo sabe todo, de que tiene derecho a hablar de todo porque él es una atrocidad de listo; de que a él no hay quien le enseñe nada nuevo. Es incapaz de raciocinio, de amor y de justicia. Desprecia el talento que no produce dinero; va a su provecho sin preocuparse

del de los demás; se arrastra ante el fuerte, y se ensaña con el débil. Respira un odio viscoso. Odia al pájaro, al niño y a la flor; odia a la lógica y a la limpieza; odia a la máquina y al rollo. Atribuye las consecuencias de sus desaciertos a la mala suerte, y vive interiormente en un estado de indignación perpetua contra todo cuanto aienta alrededor. Para él, todo es cómplice en sus desgracias y arremete cíegamente contra todo.

Es un foco perenne de cólera, como los tigres. Así, no basta decir que el palurdo es animal. Hay que añadir que es de la especie más feroz. Nosotros encontramos una especial delectación en injuriar con el nombre de palurdo a cualquier bestia que, pensando en que no lo es, no puede aplicarse a dejar de serlo. Y, en este punto, medimos con igual rasgo tanto al rústico incivil, perdido en las llanuras manchegas o en los rios cretanos, como al señorito beocio que se encenaga en la política o se apa... el dominio y el Blanco y Negro en otros lansterios de hambrientos desorientados, incapacitados, resignados, castrados, acorbaridos y... abogados, que se llaman ciudades de segundo y tercer orden, y que, desgraciadamente, no escasean en este inacabable páramo central. Por la razón contraria, nos obstentamos siempre de arrojar semejante dictado de palurdos sobre el montón de infelices ignorantes que humildemente reconocen su ignorancia.

Nos quedan todavía muchos de éstos, a pesar de la atmósfera de estupidez que se respira hoy en el mundo. Más claro: queremos dar a entender que los que padecen de esta rbarie prohibitoria, por no haber tenido ocasión de progresar, son en número nuchu mayor que los que padecen de barbarie decadente, por habérsela conformado con un barniz de falsa civilización. Conviene aprender a distinguir los tipos: el lector desea perfeccionarse en este oficio, venga un momento en nuestra compañía. Sitúmonos en la plaza de un pueblo al toque de oraciones, cuando todos los hombres regresan del trabajo. Veo cómo, según muere la tarde, van llegando a bandadas los yegüeros, muleros y boyeros; los pastores, escardadores, arrieros y gananes; los aparceros y colonos; los arrendatarios y los labradores de poca tierra, a quienes sus congéneros más ricos llaman despreciativamente labradores. Caminan presurosos porque saben que la cena les aguarda; pero no por miedo a que se les enfrie. Sus comidas son casi siempre fiambres y, además, de una simplicidad verdaderamente rudimentaria. Helas aquí, según su misma recata: Almuerzo: cuando le dan. Comida: cebolla y pan; y a la noche, si no hay olla, vuelven a al pan y a la cebolla. Ahora presurosamente un desfile de miserias. Antes, las fisonomías de estos hombres tenían al menos expresión humana; hoy

Carbonería Cooperativa

DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Través de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio. Través de San Mateo, 6 Teléfono 5.168

ANUARIO OBRERO

Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pereira y Lasbrennes. Precio del ejemplar: En rústica... 0,75 ptas. Encuadernado en tela 1,25 Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 3.º, 2.ª, Madrid.

Francisco Ríñez Tomás 1915 Félix Galán Eguizabal

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Dembion.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. 0,05 pesetas. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dhan.—La revolución rusa. 0,20 — Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea. 4,00 — Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

POR L. FERNANDEZ Y A. L. BAEZA

Libro utilísimo para todos los trabajadores.

Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre. Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades. Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio. Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero. Precio 1,50 ptas.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

LEED Y PROPAGANDA

El mejor libro de propaganda aliadofila

"No se puede ser liberal y ser germanófilo"

por FERNANDO LOZANO

Precio: 2 pesetas. Descuento del 25 por 100 de seis ejemplares en adelante. Pedidos a

Velázquez, 36, MADRID

Leed Acción Socialista

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 36. Tel. 4. 714

PERSONAL TÉCNICO

50 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Fisiología y Matría, 1 ídem de Partos, 13 profesoras de Partos, 5 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Bloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, Teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 14. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 8. Teléfono 4.811. O'Donnell, 21 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15

Entierros... Admitidos: Ocho con cuatro caballos empenchados. Niños: Ocho estufa con dos caballos empenchados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Españoles elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.